L’énergie et l’eau : des ressources à gérer et à renouveler.
En lien avec l’EPI La maison écologique.

Niveau : 5ème SEGPA
                                       Durée : 6 à 7 séances à scinder en deux.
Programme : Thème 2  Des ressources limitées, à gérer et à renouveler.
L’énergie, l’eau : des ressources à ménager et à mieux utiliser.
La question des ressources est aujourd’hui une des plus importantes qui soient et la géographie l’aborde de façon efficace. On peut ainsi insister sur l’importance des espaces ruraux et agricoles, en tant qu’ils contribuent à la fourniture des ressources essentielles, notamment alimentaires, alors qu’une partie de l’humanité est toujours sous-alimentée ou mal alimentée. On montre les enjeux liés à la recherche de nouvelles formes de développement économique, susceptibles d’assurer une vie matérielle décente au plus grand nombre, sans compromettre l’écoumène et sans surexploitation des ressources. Ce thème autorise aussi une présentation de type géo-histoire, qui donne de la profondeur à l’analyse et offre la possibilité de bien connecter la partie histoire et la partie géographie du programme de C4.

Chaque sous-thème est abordé par une étude de cas au choix du professeur, contextualisée à l’échelle mondiale.
Objectifs retenus : 

- L’eau est une ressource limitée,
- L’eau est inégalement répartie,

- Les différentes formes d’énergie,

- Une consommation croissante,

- Les énergies alternatives
Compétences :

- Se situer sur une carte,

- Interpréter différents types de graphiques,
- Participer à un débat,

- Emettre des hypothèses, proposer des solutions à un problème.

Concepts abordés : 

- L’eau douce sur la Terre : une ressource limitée, inégalement répartie,

- Le problème de l’accès à l’eau en Afrique,
Séance 1
Objectifs spécifiques : mettre en évidence que l’eau est une ressource limitée, inégalement répartie.
Support : - Vidéo Vue du Ciel sur la surexploitation de l’eau à Las Vegas ou celle sur la Californie (reportage 20 minutes)

      - TD avec cartes et graphiques,

Phase 1. Pour poser le problème.
Vidéo sur Las Végas ou celle sur la Californie (plus courte)
Problème : surconsommation de l’eau + croissance démographique = manque d’eau.

Débat, questions et hypothèses.
Phase 2. TD
Eau douce/eau salée, la répartition de l’eau douce sur Terre, l’inégale consommation, projection vers 2025 des stokes d’eau. 

Phase 3. Trace écrite.

Faire rédiger la trace écrite au brouillon puis la construire collectivement. Ex :

A voir, éventuellement à faire en évaluation.

L’eau douce est très inégalement répartie sur la planète. Elle se trouve dans les lacs, dans les rivières et dans les nappes phréatiques.  Certaines zones en ont beaucoup mais d’autres parties du globe manquent d’eau comme dans le nord de l’Afrique ou au Moyen-Orient. 

A cause de la surconsommation d’eau, le quantités d’eau potable commencent à diminuer.

L’eau est une ressource précieuse qu’il faut préserver. Elle nous est utile au quotidien dans nos maisons, mais aussi pour les industries et pour l’agriculture. 

Séance 2.
Objectifs : l’accès à l’eau n’est pas le même pour tous.
Support : Etude de cas, l’accès à l’eau au Zimbabwe. 
Documentaire C’est pas sorcier + questionnaire.

Séance 3.

Synthétiser les informations : par groupe de 2, rédiger une trace écrite.

Séance 4.

Objectifs : identifier les différentes formes d’énergie,

Support : 

- TD perso : les différentes formes d’énergie,

- vidéo sur les différentes sources d’énergie,
- fiche à compléter.

Phase 1. Qu’est-ce que l’énergie ? Quelles sont les différentes formes d’énergie ?

Définition collective du concept d’énergie : 
l'énergie désigne tout ce qui permet d'effectuer un travail, de fabriquer de la chaleur, de la lumière et de produire un mouvement.

Quelles sont les différentes sources d’énergie ? 
Demander aux élèves de noter au brouillon le nom des différentes sources d’énergie évoquées dans cette petite vidéo :

https://fr.brainpop.com/sciencesdelaterre/developpementdurable/sourcesdenergie/
MEC + diaporama sur les différentes sources d’énergie en photos.

( Compléter fiche sur les différentes formes d’énergie.

Phase 2. TD
Mise en évidence de la proportion de la faible consommation d’énergies renouvelables par rapport aux énergies non renouvelables.

Info prof : l’énergie nucléaire nécessite de l’uranium, ressource en quantité limitée. Cette énergie est donc classée parmi les énergies non renouvelables.
Phase 3. Synthèse.

L’énergie permet de se déplacer, transporter, faire fonctionner, chauffer ou s’éclairer. Pour cela, il faut utiliser et transformer une source d’énergie. Il en existe plusieurs types : pétrole, gaz, charbon, nucléaire, soleil, eau, vent, géothermie, biomasse. L’électricité est une source secondaire car elle est produite à partir d’autres sources d’énergie.

On distingue deux types d’énergie :
- les énergies non renouvelables comme le pétrole, le gaz, le charbon, l’énergie nucléaire car elle s’épuisent plus vite qu’elles ne se renouvellent. Elles sont polluantes voire dangereuses.
- les énergie renouvelables qui utilisent le vent, le soleil, l’eau qui sont propres et inépuisables.
Mais pour l’instant, 80% des énergies consommées dans le monde sont non renouvelables.
Séance 5.

Objectifs : mettre en évidence l’inégale répartition de ces énergies sur la Terre ainsi que leur consommation.

Support : TD perso
        

Phase 1. Pour poser le problème.

Brouillon, individuel :
Consommons-nous plus ou moins d’énergie actuellement ? Explique pourquoi.
Durant les vingt dernières années, la consommation d'énergie dans le monde a augmenté de 40%. L'augmentation de la population mondiale et la croissance économique sont les facteurs-clés de cette augmentation.

L'augmentation de la population mondiale, qui est passée de cinq à sept milliards depuis 1990, ainsi que le développement et l'enrichissement général de la planète, expliquent la croissance de la consommation d'énergie. Si les pays développés voient leur consommation stagner, ce sont les pays en voie de développement qui tirent la consommation vers le haut. De 1990 à 2008, la Chine a ainsi triplé sa consommation d'énergie. Dans le même temps, la consommation africaine a augmenté de 50%. En effet, l'énergie est nécessaire à la production et à la consommation de tous les biens et services de l'industrie et des services. De plus, beaucoup de pays en développement copient le mode de développement des pays les plus riches, très "énergivores", avec la multiplication des téléviseurs et des téléphones portables ou la volonté d'avoir chaud en toute saison.

La hausse de la consommation énergétique a entraîné la hausse de l'utilisation des énergies fossiles, comme le pétrole, le charbon et le gaz. Elles représentent 80% de la consommation d'énergie mondiale mais ne sont pas renouvelables. En effet, elles sont beaucoup moins chères à produire que des énergies renouvelables pour le moment. Elles ont des utilités diverses comme le transport, le chauffage, la fabrication du plastique, etc. Des pays comme la Chine ont pu baser leur politique énergétique dessus, en particulier sur le charbon. Enfin, elles sont faciles à transporter et à stocker.

A voir 

https://www.edf.fr/groupe-edf/espaces-dedies/l-energie-de-a-a-z
Phase 2. TD
- la répartition et la consommation des énergies sur la Terre.

Phase 3. Trace écrite.

A faire formuler par les élèves.

Exemple :

L’augmentation de la population mondiale et le développement économique de la planète ont pour conséquence l’accroissement des besoins énergétiques notamment dans les secteurs de l’agriculture, de l’industrie et des transports. 
L’accès à l’électricité est encore impossible pour près de 16 % de la population des régions en développement d’Afrique ou d’Inde. De plus, les sources d’énergies comme le pétrole sont inégalement répartis sur la Terre se qui entrainent parfois des conflits politiques voire des guerres.  Il devient urgent de développer des énergies renouvelables qui sont propres et durables.


Séance 6.

Objectifs : mieux connaître les énergies alternatives.
Support : site EDF + questionnaire.
Phase 1. Séance en salle informatique, 1 heure.
Phase 2. MEC.
+ vidéo sur le fonctionnement d’une hydrolienne.

+ tableau sur les avantages et inconvénients des différentes ressources.

A coller en trace écrite.
Séance 7 : prolongement.

Power point sur les dépenses d’énergies.

C’est pas Sorcier sur les énergies renouvelables.
